yC.J'[OBI/ISI, KpaTK1 pelieHnud M KpurTepum 3a OlleHsdABaHe

3amaua 8.1. Heka a, b u ¢ ca ecTrecTBeHN Unc/ia, TaKHBa de
A+ +=(a—b)?+(b—c)?+(c—a)

a) Bb3MOoXKHO JIN € /1a e W3IIbJIHEHO PaBeHCTBOTO 4 + b + ¢ = 20177
6) a ce mokaxe, e uncjara ab—+ bc+ ca u ab ca TOYHM KBajJpaTH Ha [EJIU YUCIA.

Pewenue. a) OT ycnosuero nonydasame a’ +b? +c? = 2(ab+be+ca), Koero mokassa, de a+b+c,
MMaifKy chImaTa 4eTHocT KaTo a? + b? + ¢, Tpabpa 1a e 4erTHo umcio, T.e. He Moxke za e 2017.
6) JIMpeKTHO Ce MpPOBEpsIBa, 9Ye MOJTyUeHOTO B &) PABEHCTBO MOXKE JIa Ce 3aIluIie BbB BUJIA

b 2 b—c\?
ab+bc+ca—<¥> Mﬂuab_(¥> .

Ot Te3u paBeHCTBa cJejBa, de dncaara ab + bc 4 ca u ab ca TOYHN KBaJpaTh HA TEJINH JTUCIIA.

OuengsiBane. (6 Touku) 2 T. - 32 a); 2 T. 3a ToBa, 9e ab+ bc+ ca e ToueH KBajgpar u 2 T. 3a TOBa,
1e ab e ToUeH KBaJpar.

3anaua 8.2. Jlamen e pasuobenpen tpubrbiauuk ABC, AC = BC, u toukute H uw M ot
mpaBata AC, Takua ue BH n BM ca ¢cbhOTBETHO BHCOUMHA W MeanaHa B TpuwbI'bjiaHUKa ABC.

Ha ce HamMepaT MepKuTe Ha bruTe Ha Tpubrbiaauka ABC, ako M H = §AB.

Pewenue. Hexka ABC e ocTpobrbiieH TpubI'bIHUK. ToraBa Toukata H e mexay A mw M, 3amoro
B mportuBeH ciaydaii AB > BC = AC u He e Bb3MOXKHO dacT oT mosoBuHaTta Ha AC na e
paBHa Ha mojopuHara Ha AB. Heka Touka K e cpema ma AB. Toraa HK = AK = BK =
%AB KaTO MEeJMaHAa B MPABOBI'bICH Tpubrbaauk. OT mpyra crpana MK e cpeaHa oTcedKa n
nouexxe MH = HK, tpubrbaankbr KMH e pasrobenpen ¢ < HKM =4 AMK =< ACB.
Crenosarento  CAB =4 AHK =2 4 ACB (xaro BbHIIEH), T.e. o = 277 1 0T o+ S+ = 180°
craenBa, e o = = 72° u v = 36°.

Ako tpubrbaHukbT ABC e ThHobI'bieH, aeficTBaMe aHAJOIMYHO KaTO MoJydaBame v = 3,
OTKBIETO v = 8 = 36° m v = 108°.

OuensaBane. (6 Toukn) 4 T. 3a HaMUPaHe Ha PEIEHNETO CAMO B €JIMH OT JBaTa ciaydas (0cTpo-
'bI'bJIEH WM THIOBIbIEH); 1 T. 32 BbBeXKIaHe Ha cpefaTa Ha AB.

3amaua 8.3. Ha qbckara ca 3anucanu B peauna ecrecTBennTe uncia ot 1 g0 2016. Pazpermasa ce
M3TPUBAHE HA YUCJI0 OT IPOU3BOJIHA JBOMKA ChCEIHU YUCIA TI0 CJACTHOTO TMPABUIO: aKO COOPBT Ha
YucaaTa OT JBOMKaTa € HedeTeH M3TPpUBaMe JISBOTO UMCJIO0, & ako € dereH — gsicHoro. Cuen 2015
TaKWBa M3TPUBAHU HA IHCKATa OCTaBa €HO 9ucjio. Jla ce HaMepsT BCUYKU Bbh3MOXKHU CTONHOCTH
Ha, TOBa YHUCJIO.

Pewenue. Ile pasryienave caeaHaTa IOMOITHA 33/a9a. B penniia ca MOCTaBEHW aJTEPHATHBHO
Oesi ¥ YepHM TOIHeTa, KaTo 3alodyHeM ¢ 0sij10, cjej, ToBa depHo, b6s70 u T.H. Pazpemniasa ce ot
BCSIKa, IBOMKA ChCEIHHU TOMYETa Ja Ce MaXHe eJHO M0 MPABUIOTO  aKO TOMYeTaTa Ca PA3HOIBETHH
MaxaMme JISTBOTO, a aKO Ca eJHOIBEeTHU — JACHOTO. KakbB € MBETHT Ha MOCHEIHOTO OCTAHAJIO



romrue? ITle mokaxkeM, Ue IBETHT Ha MIOCJETHOTO TOTYE He ce n3MeHst. HaucTuHa, ako ce n3BbpIBa
mpeMaxBaHe, KOeTO He 3acsira TOCAeIHOTO TOMYe, BCUUIKO e sACHO. AKO M3BbpImBaMe IefcTBHE C
MIOCJIGTHUTE JIBE TOIMYEeTa M Te Ca PA3HOIBETHHW, MaXaMe JIBOTO, T.e. IBETHT Ha IOCJETHOTO Ce
3ama3Ba. AKO MOCTIEIHNUTE TOMIETA CA €THONBETHN 0e3 3HAUEHNUE IBETHT HA MOCICTHOTO HIAMA, 3
ce TPOMEHN.

Jla ce BbpHEM KbM 3amadara. Hapudave mHedeTrHuTe unciia Oejiu, a deTHUTE - YepHU. 1B KAaTO
2016 e 9eTHO YMCJIO, TO I € YePHO, KOETO IMOKAa3Ba, Ue MOCAETHOTO OCTAHATIO0 HEU3TPUTO UHUCIO €
verHo. [Ile mokaxkeM Kak MoKe /1a JJOCTUTHEM C TIOMOIIITA Ha, TaJeHUTe OMePAIluy 0 TTPOU3BOTHO
veTHO 4ucjo. [IpocTo m3BbLpIBaMe onepaiuuTe ¢ IbPBUTE JBe YUCTA W 3HAYU CE U3TPUBA YUC-
gioro 1. IlpombizkaBaMe 1O ChITUS HAYUH JIOKATO JIOCTUTHEM Ji0 u3bpanoro gucio. Ciesr ToBa
JleficTBaMe 0T3aJi HAIIPEe/l KaTo 3a JIBa X0/la M3TPUBAaMe [OCJIeHUTe ABe uncjaa. T'bilt KaTo Oposar
Ha 4YKCcJIaTa, M0-roJieMu OT M30PaHoTOo, € YeTeH, Iie JOCTUIHEM U TOYHO JI0 n30paHoTo.

Onensisane. (7 Touxkn) 4 T. 33 JoKa3BaHe, Y€ TMOCIEIHOTO 9YUCJIO € UETHO; 3 T. 33 JABaHE HA
IpUMep, 1€ TMOCJeTHOTO YUCI0 MOXKE /13 € BCAKO YeTHO JIUCTIO.
1 22 23 22016

2
A. e
3amaya 8.4. CoopbT 1 + 5 + 3 4+t 5016

a) Ha ce mokaxe, de p ce mesnn Ha 32.
6) Ja ce mokazke miam ompoBeprae, [Ge p ce mesu Ha 64.

p
€ 3alucaH KaTo HeCbKpaTuMa Jpob —.

Pewenue. Ille mokaxkeM HeIIo TToBede, e p ce fenau Ha 512. a ozmaumm a, = — + — + — +
3

-+ 4+ —. NMame mocsaeoBaTesIHO
n

w4 2032 256 3213
1*72*13*3a4* , 05 — y U6 — 153

_32.151 213
3 15 -

105 '8

7 T 105

29 29 211 210 213
—, =, —, —, —. dncaureanTe
9 5 11" 3 13
Ha BCSIKA OT TE3W Apodu ce ey Ha 512 u cIea0BaTe/THO TUCAUTEST Ha @13 C'hIIO IIe ce JejTd Ha
512. Karo n3mnos3eaMe HepaBeHCTBOTO 279 > n 3a n > 13, KOETO OT CBOSI CTPAHa JECHO CJIEIBA

110 MHAYKIUS, BUXKIaMe Y€ YUCIUTE/INTE Ha BCAKO OT CJEIBAIATE ChOMPAEMHU IIle ce JesT TOoHe

3a 1a mpecMeTHEM @13 IIOCJIeIOBATEIHO IIpubaBaMe ApodbuTe

ua 512. Crie/ioBaTE/IHO U 9HUCJIOTO P IMie ce Jgenu Ha 512.

Onensisane. (7 Toukn) 3 T. - 3a a); 4 . 3a 6); HA-MHOrO 2 T. 33 TpPECMATAHE HA TbPBUTE
HSIKOJIKO 9/IeHa Ha PEJUIaTa.

Banaua 9.1. Ksagparaoro ypasrenne 22 — bx 4+ ¢ = 0 mMa [Ba Pa3/IMdHI KOPEHA, KOWTO Ca
ecrecTBenu yucsaa. M3sectho e, ue 2b + ¢ = 2016. Ha ce HaMepsAT KOPEHUTE HA ypPABHEHUETO U
KoedurnmernTuTe b 1 C.

Pewenue. Ot dopmynute va Buer umame x1 + o = b u x1x9 = ¢. Torasa

2016 =2b+ c =221 4+ 229 + 2120 = (24 21)(2 + 22) — 4,



Te. (2+ 21)(2 + x2) = 2020. Tsit karo pasmaranero Ha 2020 Ha npocTu MHOXKuTEaH e 2020 =
22.5.101, OT YCJIOBMETO W HapeabaTa 7 < To (OYEBUIHO T1 = T9 € HEBBb3MOKHO) CJIEIBAT 9€THPH
BBb3MOXKHOCTU:

ako 2+ x1 =4 u 2+ x9 = 505, T0 1 = 2, 9 = 503, b = 505 u ¢ = 1006;

aKo 24+ x1 =5 u 2+ x9 =404, To x1 = 3, xo = 402, b = 405 u ¢ = 1206;

ako 24+ x1 =10 u 2 4+ x9 = 202, T0 T1 = 8, 292 = 200, b = 208 u ¢ = 1600;
—ak0 2+ x1 =202+ 2,=101, To 21 =18, 29 =99, b =117 u ¢ = 1782.
3a I'bJIHO ONKCAaHUEe Ha OTTOBOPUTE TpAOBa Ia ce oTdeTe U Hapexbara Ha X1 U To.

OuensBane. (6 Toukn) 1 1. 3a pasmnaramero (24 x1)(2 + x2) = 2020, 1 r. 3a pasbusanero Ha 4
caydad, 0 1 T. 3a BCEKH OT CJIydamTe.

3anaua 9.2. Touka P e mwrpermmna 3a crpanata AB ma octpobrbiaer ANABC. Okomo Tpub-
ruaanuTe APC nu BPC ca ommcaHn ChOTBETHO OKpbiKHOCTH k1 U ko, KaTto ki mpecuaa BC' 3a
BTOpH T'BT B Touka M, a ko mpecuua AC 3a BTopm mwbT B Touka N. Jommparersnarta KbM ki B
Touyka P mpecuda ko 3a BTOPH II'BT B TOUKa S, a JomuparenHara KbM ko B Touka P mpecnua ki
3a BTopu IbT B TouKa 1. lI3BectHo e, ge npasute AT, BS u C'P ce mpecudar B efHa To4dKa. la
ce mokazxke, ge Toukute S, M, N u T mexar Ha eTHa TpaBa.

Pewenue. 1lle nznomssaMe cTaHIapTHATE o3HavueHwWs 3a brauTa Ha NAABC. Heka AT, BS n
CP ce npecuuar B Touka (). Or Buucanu bom ciaegsa, e < CPS =4 CBS =au 4 CPT =
J CAT = 8. Toraba 4 BAQ =<4 ABQ = v n 3na1m < AQB = 180° — 2.

Toit xaro PTBS =4 PCS =4 ABQ = v u ananorununo < PCT = v, umame JTCP = 2y
u 3Ha9mM geTupubrbaanKbT 1TQSC e Bmnucan, otkbaero < QST =<4 QTS = v. Ocsen ToBa
I NSB =4 NCB = v or okpbxkHOCTTa ko 1 caefoBarestso N jexu Ha ST. Anasorndso ce
BUK A, 4e u M snexu na ST.

OuensBane. (6 Toukn) 1 .38 < CPS =4 CBS =aun 4 CPT =4 CAT = ;1 1.3a ¢ BAQ =
4 ABQ = v; 2 1. 33 gokassane, ue TQSC e prmcan; 1 1 3a < QST =4 QTS =~vu 1T 3a
4 NSB =4 NCB = v n dbunamusupane.

3amaua 9.3. lanenu ca ecrecrBenn unciaa n u k. Ha Kojeana rupisHga nuMa n pasHOIBETHU
JaMIuaKy, moctasern npe3 1 am. Heka s(n, k) e 6posiT HAYWHE OT TsIX Jla Ce CBeTHAT TOYHO K,
Taka de Hail-MaJIKOTO Pa3CTOsTHUE MeYKJY JIBe CBEeTeIN JAMIWYKU Ja € PaBHO Ha 2 JIM.

a) Jlokaxere, 1e s(n,3) e TOYEH KBAIAPAT.

6) Jokaxere, ge $(28,5) e ToUHA TpeTA CTEIIEH.

Pewenue. Bestko pasmosioykenne, Tpu KOETO Hali-MAaJIKOTO Pa3CTOSHUE e TOHe 2 1M, MOXKe Ja, e

KoJupa ¢ peauiia oT k 6yksu JI (= cBeTHM Tasu JIaMIMYKa U OTUIM 2 JIM [I0-HATATHK; 34 [eITa

mobassame ome 2 TaMmuaKn-haHTOMA B Kpasd Ha rupasagata) u 1+ 1 — 2k 6yksu C (= npemuan
(n+1—k)!

(n+1—2k)k!"

Besiko pasnosiozkenue, pu KOETO Hali-MaJKOTO PA3CTOdHUE € MoHe 3 JIM, MOXKE Jia ce KOIupa C

peauiia or k GykBu JI (= cBeTHU Tasu JAMIWYKA W OTHJIA 3 M MO-HATATHK; 3a IeJTa J100aBsiMe

1 nm mo-HaTarTbK). O6musaT 6poit Ha Te3u Komose e



ome 3 maMnuaKu-pAHTOMHU B Kpas Ha rupagHgara) u n + 2 — 3k 6yksn C (= npemwnn 1 am
(n+2—2k)!

(n+2—3k)k!

Torasa s(n, k) e pasinKara MexKy HaMEpEHUTE J[Be KOJUIECTBA:

no-#Hararbk). ObumsaT Gpoii Ha Te3u KoIoBe e

M1k (n+2-2)
(n+1—2k)k  (n+2—3k)k!"

a) Nmawme s(n,3) = (n—2)(n—=3)(n—4) (n—4)(n—5)(n—6) _

3! 3!
C (n—=4)n*—5n+6—-—n*+11ln—30) (n—4)(6n—24) (n — 4)?
= = = 5 = :
24.23.22.21.20 _ 20.19.18.17.16

6) Muame $(28,5) = —4.23.22.21 — 19.3.17.16 =

5! 5!
= 8(23.11.21 — 19.3.17.2) = 8.3375 = 23.33.5°

Ouensisane. (7 roukn) ITo 1 T. 33 KOPEKTHO KOAUPAHE HA CAYIaUTE ¢ PASCTOAHUE MOHE 2 M U
noue 3 aM; 1 T. 3a m3passaBane Ha $(n, k); no 2 T. 3a 3aBbPIIBaHE HAa BCEKW OT CJIydanTe a) u 0).

3anava 9.4. /la ce mokaxe, [Ue 33 BCIKO €CTECTBEHO YUCO0 1 > 2 CBITECTBYBA €CTECTBEHO UUCTIO
k, TakoBa, e 2k + 1 memam k! + n npm moxxomany w360p Ha 3HAKA.

Pewenue. Heka p e nederen mpocT gesmren Ha n’ + 1 (TBit KaTO n? +1 > 4 He ce genu Ha 4,

— ~1
TakbB chiecrBysa). Torasa p =1 (mod 4) u uucnoro &= e gerno. CiemoBaresno

(k)2 = ((%)!)2 = (—1)-1/2 <(p%1> !>2 =(p—-1!'=-1 (modp)

(usmos3BaxMe cpapHeHusita i = —(p — i) (mod p) u Teopemara Ha YuichH). [losyanxme n
(k1)? (mod p), otkbaero p|(k! —n)(k! + n) u TBLpAEHEETO Ha 3aja¥aTa CJeJBa.
OuensiBane. (7 roukn) 2 T. 33 u3bop Ha k, KoiiTo pernaBa 3ajadara, 5 TOUKH 33 JOKA3aTEJCTBO,
4ve u3b0pbT paboru; Hail-MHOrO 3 T. 00110 3a YacTHU ciaydanm kKato k = 1, 2k 4+ 1 = pq, Kbjero p
W ¢ Ca PasMYHKM HEYeTHW [IPOCTH YHCJIA U T.H.

Bamada 10.1. /Ta ce HaMepAT CTOWHOCTHTE Ha MapaMeTbpa a, 33 KOUTO YPaBHEHHETO

2

ax® +|x—1]=0

Ma IIOHE ABC IOJIOZKUTEJTHU PEHICHUd.

Pewenue. OueBngno mpu a > 0 ypaBHeHmeTo HaMma perrenue. [Ipu a = 0 pemrenneTo e eaHO,
x = 1. Taka ocraBa ma pasriemame ciaydas, koraro a < 0. 3amucBamve ypaBHEHWETO BbB BUIA

|z — 1| = —az?

OTKBIETO cIenBa, ue - — 1 = +ax?, r.e. —az?+x—1 = 0wm ax’+x—1 = 0. JIuckpuMuHaHTAT
Ha bpBOTO ypasHenuwe e D = 1 — 4a > 0 u cjepoBaTesHO TO UMa J[Ba PeajHU KOPEHA T] U



1
9. Hermo moBeue, Thit KaTo or gopmysnute Ha Buer x1.x9 = — < 0, TO TOYHO eJTUHUA OT TIAX
a

e TIoJIoXKHTeJIeH. Taka ocTaBa BTOPOTO ypaBHEHHUE Ja MMa IIOHE €JHO IIOJIOKHTEJIHO pPeIlleHune.

Heob6xommmo yeome e Do = 1+4a 2 0, a 2 vk OcBeH TOBa, aKO T3 € pelleHne, TO T3 =

1
1-— aa:% > 0 u caenoBaTesHO @ = 2 e gocraTbaro ycaosue. OkoHUATETHO ¢ € VR 0]).

Onensiane. (6 roukn) 1 T. 38 a < 0, 1 7. 32 0cBOGOXKTABAHE OT MOJYJIA W JOCTHTAHE IO JBE
KBaJIPATHU ypaBHeHWd; 1 T. 33 CHOOPaKEHWeTO, Ye €THOTO BUHATH UMa JIBE PEAJHU PENIeHUud C
IIPOTUBOTIOJIOXKHN 3HAIW; 2 T. 38 CbOOPaKEHUETO, e JPYyroTo HIMa OTPUIATEJHA pernerust; 1 T.
3a JOCTHUTaHe JI0 KpaHWS OTTOBOP.

3agaua 10.2. Heka CD e Bucounna B AABC, katro D € AB. OrpbXKHOCTTa ¢ TeHTHp C' 1
pammyc C'D npecnua onmcanara okono NAABC okpbxkuocT B Touknre E mw F' chorseTHo. Ako
mpaBata E'F pasmosossgsa C'D, To ma ce mamepn << ACB.

Pewenue. Heka npasara EF npecuya CA, CB u CD B
roukure P, QQ u M cvorBerHO. OT

1—~ 1 —~
JCAE = 3 CE= 5 CF=<9CEP

cnenpa, ue ACAE ~ ACEP. Torasa

CP.CA=CE?>=CD?= DP L CA.
Anasornuno D@ L CB u cienoarento roukute D, (), C'n P nexar Ha OKPBKHOCT ¢ IHAMETHD
CD. Ho no ycnosue M e cpena na C'D, t.e. M e nenrbpbT Ha Tasu okpbxkuoct u SACB = 90°.

OuensaBane. (6 Touku) 1 1. 3a mocTposiBare Ha Toukure P u ;3 7.3a DP | CAu DQ 1 CB;
2 1. 3a SACB = 90°.

3amayva 10.3. [a ce HaMepdT BCUYKU €CTECTBEHU UUCA 11, 38 KOUTO
e(n)/n u ¢(n+ 2016)/(n + 2016).

(C ¢(n) o3magaBame GpOsi Ha ECTECTBEHUTE YUC/IA, HEHAJAMHUHABAILU 1 U B3AUMHOLIDPOCTH C 7.)

Pewenue. e nokaxem, ge ¢(n)/n Touno Torasa, koraro n = 1, 2% wmm 2¥3! 3a maxon k u [ € N.
Axon =1, 10 (1) = 1 m yenosmero e nanbareno. Hexkan > 1w pp < pg < ... < Py, €& BCHIKUTE

1 1
My IMpocTu MHOXKHUTE . 3BecTHO €, 9e ¢(n) =n <1 - —> e (1 — —) 1 CJIe0BaTEHO
P1 m

pm)/nesPr—1)...om —1)/p1-.. Pm. (%)

e Akom =1, to (p1 — 1)/p1, KOETO € U3I'bIHEHO eMHCTBEHO TIpU P = 2.



e Axko m =2, 1o (p1 — 1)(p2 — 1)/p1p2 m morexe 2/(py — 1)(pa — 1) cneasa, we 2/p1pa, Te.
p1 = 2. Taka (pa — 1)/2ps, #H0 (p2 — 1,p2) = 1 u euHCTBEHATA BB3MOXKHOCT € Py = 3.

e Akom 23, t04/(p1 —1)...(pm — 1), T.e. 4/p1 ... Pm, KOETO € HEBBHIMOKHO.

Oxonvaresnno nomydasame, ge p(n)/n < n =1, 28 wm 2¥3! 3a waxon k u | € N. Awmanornuno
ot w(n + 2016)/n + 2016 cneasa, 9e n + 2016 = 2P wm 2P37 3a waxou p u ¢ € N u gocrurame
JI0 YPABHEHUETO

2F3! + 2016 = 2r34, ()

JIOIYCKafiKi Bb3MOKHOCTTA | 1 ¢ ja ca Hymu. Tbit kato 2016 = 25327, 70 B FOPHOTO PaBEHCTBO
IIOHE J[Be OT CTEMEeHUTe Ha TpoiikaTa M MOHE JBe OT CTeNeHUTe Ha JBo¥KaTa ca paBHH, T.e. [ = 2,
g=2uml=qg<2 Kaktou k=5, p=5wum k=p<5.

e Axo [ =2 u k =5, mocrurame 10 perennero n = 288.

e Akol =2, p="5wuk >5, qocrurame 10 ypasrernmero 257° + 7 = 3972, koero 1m0 (mod 8)
uma enuHcTBeHO pemtenue (k,q) = (6,4), T.e. n = 576.

e Aol = 2w k = p < 5, To ¢ W3UepIBaHe Ha UETUPHUTE BBHL3MOKHOCTH HE JOCTUTAME J0
peliienne.

e Ako g=2wul>2 10 p>5wucregosarenno k = 5. Jocturame 10 ypasuernero 312 +7 =
2P=5 koero no (mod 3) m (mod 4) HE BomE 0 W3BOMA, We p — 5 U | — 2 ca YUeTHW UHCTA.
Torasa 7 = (2;7775 - 3%)(2¥ —0—31772) U JocTHTaMe 710 enuHCcTBeHO pemtenwe (I,p) = (4,9),
T.e. n = 2592.

e Aol =q< 2, re.l=¢q=0wum 1, To p > 5 u cregosareno k = 5. B To3m cayuait
JOCTHTaMe JI0 eMHCTBEHO pemieHne p = 11, n = 32.

OkoHYATETHO ThpCeHNTEe CTONHOCTH 3a 1 ca 32, 288, 576 u 2592.
OuensiBane. (6 Touku) 1 T. 3a gocrurane g0 (*); 2 7. 3a mocrurane g0 (*¥¥)
Ha 33Ja9aTa J10 PA3TJIeKJIAHATe TOACAYIan; 3 T. 3a MOJyIaBaHe Ha BCUYKU DEIIeHHs.

; 1 7. 3a cBexx1aHe

A
3amaua 10.4. B equn rpag nma 22 maomajga, KOUTO ca CBbp3aHu ¢ 41
VIR KAKTO € TIOKa3aHO Ha cXeMaTa BJACHO. 110 KOJIKO HadumHa MOXKEeM
Ja 3aTBOPUM HAKOU OT YJIMLOUTE, TaKa 4e [a ChIIECTBYBA II'bT OT ILJIOMIAT
A no mnoman B?
B



Pewenue. Hepurupame rpadp G ¢ BbpXoBe - ILIOMafUTe U pebpa - cBbp3BamuTe yauru. la
BIIWIIIEM TOBa TPadUIHO MPECTaBsIHe B IPABOBIBLIHUK, KAKTO € TOKA3AHO MO-J0JTy, U Ja Jedu-
nupame HoB rpad G’ ¢ BbpXOBe - MOJydeHUTe CBbP3aHU 006JIACTH B MPABObI'bJIHUKA, KATO JBE
001acT! ca ChCeIHM, T.e. Ca CBBHP3aHU C PeOPO, TOYHO TOTaBa, KOTATO TE €& PA3AEISIT OT 0010
pebpo or G. [la zabenexkum, ue rpadbure G u G’ ca exsuBansenTHr (n30MOpPhHN).

A

aas
B
4

B

Heka ot rpacda G ca m3rtpuru HgaKou OT pebpaTa U Ja o3HaumM mnoJydenus rpad ¢ H. [a
jpedpunnpame H' karo mzrpuem or G’ pebpara, cBbp3Balliy oHE3u 06J1aCTH, KOUTO Ce pasjlessr
0T HeM3TpUTO pebpo B G. 3abenss3BaMe, Ue € HEBB3MOXKHO JIa ChIECTBYBA € THOBPEMEHHO ITbT OT
A no Bs Hwunwr or A no B’ 8 H'. Or gpyra cTpana, e HEeBb3MOXKHO Ja HsiMa T oT A 10 B
B H 1 egHOBpeMEHHO Ja He cbllecTByBa nbT or A’ no B’ B H'.

Taka Ha BCSKO U3TpHUBaHe Ha pebpa or G ¢hboTBeTCTBa U3TpUBaHe Ha pebpa or G’. Ako npu ToBa
ce moydasa rpacd H, 3a KOWTO CBIECTBYBa IbT 0T A 10 B, To ToBa ChOTBETCTBA HA M3TPHUBaHEe
Ha pebpa B G', Bogemo mo rpad H' 6e3 mbT ot A’ mo B’. Twit kato G 1 G’ ca nzomopduu, TO
JIBeTe BB3MOXKHOCTHI Ce CIydBaT 1o paBeH Opoii mbru. CiesoBaTesino ThpeeHnaT opoit e 240,

OuensiBane. (7 Touku) 3 T. - 3a nocrposBane Ha Jyannus rpad G’ m orbensassane Ha daxTa,
ye G'u G' ca uzoMopdHU; 3 T. - 33 KOHCTypupaHe Ha choTBercrsuero H — H' u orGesssBaHe Ha
daxra, 9e B H cbmmecrysa nbT oT A mo B Touno Torasa, Koraro B H' e cobmecrByBa bT oT A’
Jgo B’; 1 1. 3a nojy4asaHe Ha OTrOBOpa.

Sagaua 11.1. [a ce namepn Haif-MaJKaTa ¥ Hafl-ToJgMaTa CTOWHOCT Ha (DYHKIMATA:
f(z) = (sinz + cosz)(sinzx + cosx + 1)(sin x + cos x + 2)(sin x + cos z + 3).

Pewenue. Tomarame t = sinz + cosz = v/2sin (x + %) BagauaTa ce cBeXa J0 HaMUpaHe Ha
Hali-MaJKaTa M Haif-roigMarta croitHocT Ha dynxkmuata f(t) = t(t + 1)(t + 2)(t + 3) = (#* +
302 +3t+2) 3at € [—v2,+V72).

Oyukmusara y = t2 + 3t e pacTsma 3a t € [—\/5, +\/§} (TBit KaTO —% > —\/5) CrenoBaTeaHo

Ymin = y(_\/i) =2- 3\/§ Ymaz = y(\/i) =24 3\/§



OcTaBa Ta HaMepuM Haif-MaKaTa U Haif-rojsMarta cToitnocT Ha dynkmmsaTa f(y) = (12 +3t) (12 +
3t+2) =y’ +2yzay € 2—3v2,2+2]. Twit karo —1 € [2—3v/2,24+v/2], 10 frnin = f(—1) = —1
3a Haii-roasamMaTa CTORHOCT UMaMe frar = f(2 + 3v/2) = 26 + 18v/2.

OuensiBane. (6 Touku) 1 T. 3a nmonaramero sinz + cosx = ¢; 1 1. 3a npegcrasanero f(¢) =
tt+ 1) +2)(t+3) = (#2 + 3t)(t2 + 3t + 2); 2 7. 32 uscaeaBane Ha QyHKIMATA Y = 2 + 3t; 2 T.
3a [oJlydaBaHe Ha OTrOBOPA.

3anaua 11.2. Touka M e cpema ua crpanata AB #a Tpubrbaank ABC. OkpbKHOCTTA TPe3
roukure C' u M, KosiTo ce gonupa jo crpaHara AB mpecuda crpanure AC u BC ¢boTBETHO B
roukure P u Q. Ako K u L ca cpequ cvorserro na CP u CQ na ce mokaxe, ge < CKM =
JCLM.

Pewenue. Ja ozmaunm ¢ D Toukara Bbpxy abaa CM ™, 3a xoaro CM = MD. Torasa MK e
cpenna oTcedka B TpubI'bJIHUK CPD u M L e cpenta orceduka B TpubIbaHuK CQD. CregoBaren-
o S CKM =4 CPDu ¢ CLM =<4 CQD u e nocrarvano na gokaxem, ue AAPD ~ ABQD.
Ha zabemexume, ue  PAD =< QBD KaTo TpoTHBONOIOKHEN bIyin B yemopeaanka ADBC. Oc-
Ber ToBa AM? = AP.AC u BM? = BQ.BC, orkbjero:

AP AMP_ BM_BQ
AD AC.AD BC.BD BD’

CreroBaTeTHO JBaTa TPUBI'BIHUKA ca MOJOOHU, OTKBJETO CJI€/IBAa U TBbHPJIEHUETO Ha 3a/1a9aTa.
OuengaBane. (6 Toukn) 1 T 3a pasriexkjane Ha Toukarax D; 1 T. 3a cBexjaHe Ha 3ajada J0
ANAPD ~ ABQD:; 4 1. 3a moxaszsane #Ha NAPD ~ ABQD,;

Banaua 11.3. Heka A = {1,2,3,...,m +n}, Kbgero m > 2 u n > 2 ca ecrecrBern uncia. Jla
ce HaMepH OpodaT Ha pyHKIEATE g : A — A, 3a KouTo

glg(i))=i+1z3ai=1,2,....m—1,m+1,...,m+n—1;

g(g(m)) =1 m g(g(m +n)) =m+ 1.

Pewenue. Heka A, ={1,2,... m}u A, ={m+1,m+2,...,m+n}. Axo f(a) = g(g(a)), T0
JIeCHO ce BuKa, 9e f e Ouekunsa u f : A, — Ay, f i Ay — A Axo k € Ay, mo f(k) =k +1
(mod m) u ako k € Ay, o f(k) = k+ 1 (mod n). Jlecuo ce mposepsiBa, 4e g e GUEKIU: aKO
g(a1) = glag), To g(g(ar)) = g(g(aa)), re. f(a1) = f(az), nporuBopeune. OcBeH TOBa 3a BCIKO
a € A e msrbaneno g(a) # a. Jla nonycuem, 9e m e getno uucyo. e goxaxem, 9e ako a € Ay,
to g(a) € Ay,. Ta nomycuame, e g(1) = k € A,,. Heka A,,, = BUC, xbmero B = {1,2,...,k—1}
uC={kk+1,...,m}.

1 cayuait. Heka |B| = |C|. Umame g(1) =k, g(k) = g(9(1)) =2, 9(2) =k+1, g(k+1) =3 n
r.u. e gocruruem no g(k — 1) = m, g(m) = k, koero nporusopeun Ha g(1) = k.

2 cnyuait. Heka |B| < |C|. Jocrurame no gk — 1) = s < m, g(s) = k, 0THOBO mpoTmBOpedme C
g(1) = k.

3 cayqait. Heka |B| > |C|. Ilonexe m e gerno, 1o Heka |B| > |C| 4+ 2. AHaJOrU9HO M€ TOTY UM
s € B,s<k—3,u0 ToraBa s + 2 = k, T.e. s =k — 2, npoTuBopedne.



AHanornaHu Pa3chKIECHUS TMOKA3BAT, Y€ aKO 17 € HEYeTHO 9UCI0 U a € A, e TakoBa, de g(a) €
A, o Heka |B| = |C| + 1 u Torasa 3a Besiko a € Ay, g(a) € Ay, no Touso ako m = 2k + 1, 1o
g(a) = a+k+1 mo moxyn m.

Korarto m e 4eTHO, 3a 1a CBIIECTBYBA ¢ JIECHO CE BHZKJIA, 9€ TOBA ITE € Bb3MOXKHO pu . = m = 2k
n ToraBa nMame m 6posi bYHKIUN:

g:Ap — An,g(a) =2k+a,a=1,2,...2k

g: A, = Ay, mipua =2k +r,g(a) =g(2k +r) =r+ 1 mo moayn 2k,a =1,2,...2k.

OxkonuaresHo:

I coyuaii. m u n vevernu

1. IIpu m # n wumame caMo eHa HYHKIMS KATO B TIPHMepa B 3 caydail mo-rope.

2. Ilpu m = n umame n + 1 dbyukunm: egHa GYHKINA KATO B TPUMep 3 U OIe 1 KATO JPYTHs
IpuMeD.

IT coy4ait. m un 9eTHE U M =N

ToraBa nmame n pyHKIUUN.

BB BCHUKE Apyru caydan 3a m U n GYHKOAATA ¢ He ChIECTBYBA.

OuensiBane. (7 Toukn) 1 1. 3a pasriaexane na Gyukmuara f(a) = g(g(a)); 1 T. 3a pasrmexgane
Ha MHOXKecTBaTa B 1w C; mo 1 T. 3a BCeKM OT TpUTe Caydasi; 2 T. 33 JOBDLPIIBAHE Ha PEIIEHUETO.

3agaua 11.4. Bux 3an. 12.4.

3amaua 12.1. 3a pemumure aq,as,... u by,by,... OT IOJOXKUTEJHI PEAJIHH YUCIA Ca B CUJIA
paBeHCTBaTa,
1 1
20p41 =ap + by, 20p41=—+—, n=>1
an, by

ﬂa Cce JI0KazKe, 4e peJUIIUTe Ca CXOAAIIN U Jda C€ HaMePAT 'paHUIIHUTE HM.

Pewenue. Ot mepasenctsoro Mexay CA u CX ciensa, 9e an11b,4+1 > 1. Torasa

Gp41 + bn+1
20p192 = ————— < ant1 + bnt1 = 2an42,
an—i—lbn—i-l
OTK'BIETO 20y 13 = Apt2+bnio < 2a,49. 3HAYUN pejuIaTa A3, ay, ... € MOHOTOHOHHO HAMAJIIBAIIA

u orpanudena otnoay (ot 0), u ciemoBare o e cxofdiia. Axo [ e HeifHaTa TpaHUIA, OT IbPBOTO
paBeHCTBO cjaejBa, de b, — [. Cera oT BTOPOTO paBEeHCTBO MoJydaBaMe, de | = 7 u ouexe [ > 0,
Tol=1.

OuensiBane. (6 roukn) 1 T. 3a api1bpt1 > 1, 1 T 38 apto > bpye, 1 T 33 apio > anys, 1 T 3a
an — 1,11 3ab, >Ilulrzal=1

Samaua 12.2. Tlpasa npes toukara A(1,1) npecuua npasara y = —19 B Touka B u napaboJsara
y = 22 B rouka C (C # A). Ja ce nokaxe, qe |BC| > 10v/5.
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Pewenue. MoxeM fa 3ammimeM ypaBHEHHETO Ha mpaBaTa BbB Buma y = (a + 1)z — a (@ # +1;

—-19
nnave C' = A wiu B = 00). Torasa B <a—, 19) , Cla,a®) n
a

+1

a—19 2 1
BC? = — 19 +a*)? = (a®* + 19 | ——= + 1) =: f(a).
<a+1 a) + (19 +a”)® = (a” +19) (a+1)2+ f(a)
a’?+19
7(&
(a+1)3
6a® + 16a + 15 > 0 3a BCIKO a, TO g(ap) = 0 3a equucTBeRHO ag. Cera JlecHO ce cbhoGpasdBa, de
min f = min{f(1), f(ao)}. Toit kKaro g(—2) =3 > 0, T0 ag < —2 u zHaum f(ag) > 232 > 500 =
f(1). Crenosarenno f(a) > 500 npu a # £1, orkbaero |BC| > 10v/5.

3abesiexkka. Pemernnero MoxKe ca JOBBPIIH, KATO ce IOKaXKe, de

Ipu g(a) = 2a® + 8a® + 15a + 19 nmame, e f'(a) = 2 — 1)g(a). Tlonexe ¢'(a) =

(a® +19)%*((a 4+ 1)* 4+ 1) > 500(a + 1)

[pu h(a) = a* +4a® +47a% + 166a + 222 Toa e expusanentro na (*) (a — 1)2h(a) > 0. Ocrasa
na cbobpasum, e h(a) = a?(a + 2)? + g(a), kbaero g(a) = 43a® + 166a + 222 u D, < 0.
OnensiBane. (6 Toukn) 2 1. 3a BC? = f(a), 2 7. 3a = win (*), u 2 1. 3a gobpmsane (1 T. 3a
A

agaua 12.3. /Tazen e rerpaeabp ABC D w Bbrperita 3a Hero Touka O. OznadaBamve ¢ dq, ds, d3
u dy pazcrosgausTa or O choTBeTHO 110 BbpxoBeTe A, B, C u D u ¢ k1, ks, k3 u k4 pazcrostausiTa
or touka O cworBerHo 0 creaure BCD, ACD, ABD u ABC. [1a ce mokaxe, de:

di +do + ds + ds > 2(\/kiko + Vkiks + /kiks + /koks + /koka + \/kska).

Kora ce JOCTHUT'a paBeHCTBO?

Pewenue. IIbpso 3abenaspame, ge umame d; + k; > h;, KbaeTo h; e ¢bOTBeTHATa BUCOYHHA. AKO
O3HAUMM C S; JUIaTa Ha ChOTBETHUTE CTEHW U CPAaBHABaWKM obeMuTe IMoJIydaBaMme, de

4
(dl’ + kl)St > h;S; = Z(kszJ)
j=1

Pasnucsaiiku Te3m HepaBeHCTBA 3a BCIkO ¢ = 1,...,4 mosygaBame:

Sa Sa Sy
dy > ko + —=kg + —k
1_51 2+Sl 3-1-51 4

Sy S3 Sy
do > —k — ks + —k
2_S2 1+SQ 3+52 4

S1 So Sy
ds > —k —k —
3_53 1+S3 2+53

S1 S Ss

> 2L 22 Z3
dy > S4k1+ S4k‘z+ S4k3

k4
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CyMupaiiku TOpHUTE HEPABEHCTBA MOJTyIaBaMe

4 4 s 3.
ZZ Z (S_]kt_._?']k])

i

=l ij=litj

Ot Tyk mpmmaratiku zHepasercTBoTo Mexkay CA m CI 3a Besko chbupaeMo OT AsicHATa CTpaHa
) S

Ha TOPHOTO HEPABEHCTBO %kz +Fkj > 24/ k;k;, nory1aBame NCKaHOTO B 3aj1a9aTa HEPABEHCTBO.
J (3

Ot ropuuTe peioBe caeBa, de 3a caydas Ha PaBEHCTBO TpsabBa jia UMaMe PABEHCTBO BbB BCUUKU

usnos3Banu Hepasencrsa. Ot TyK ciensa, ye ABCD e oproroHnaJien TeTpaeibp, T. €. BACOYUHUATE

My ce Tpecmdar B eaHa Touka. OT TaMm cjes] TeOMeTpWYHM apryMeHTH ciaemsa, ue ABCD e

ITpaBUJieH 1 O € HeroBud IEHTHP.

OuensaBane. (7 Touku) Acormanug ¢ HepaBeHCTBOTO Ha Epmasomr-Mopjen B paBHuHaTa, 0e3
HUKAKbB OIUT Jla Ce m3je3e B TPUMEPHOTO IPOCTPAHCTBO WM I'bK 00001eHre 6€3 apryMeHTH
mocu 0 toukm. Ujes ma ce mM3MOI3BAT BUCOUWHUTE 33 HEPABEHCTBATA 0e3 Jla ce JOCTUTHE [0
cpaBHABaHe Ha obemwnTe, HOocH 2 TOYKH. V3mos3BaHe Ha obemure 0e3 m1a ce MTOKaXKe KpPaiHOTO
HEPABEHCTBO, HOCU 3 WU 4 TOYKM B 3aBUCHUMOCT OT JbAOOYMHATA 70 KOATO Ce € JOCTUTHAJIO.
JlokazaTeicTBO HA HEPABEHCTBOTO HOCH H TouKM. OOOCHOBAHN apTYMEHTH 33 TOBA KOTA Ce JOCTUTA
PaBEHCTBO HOCAT IhjeH Opoit Touxu(7).

3anaua 12.4. Hexa a u b ca TakuBa ecrecTBeHn [mcia, de p = a> + b? e mpocro umcio. la ce
JIOKAZKE, 9€ ChIIECTBYBaT 6e36POHO MHOTO €CTECTBEH] 9uCIa 1, 3a Kouto p nemw (a™ +a+ " +
b)((ab)" +1)

Periernne. Ot pasencTBoTO

ak+2 + bk}JrQ _ (G,Z + b2)(ak + bk) . (ab)Q(ak72 + bk72)
¢ manyknus o k € Ny ciensa, qe
a8k+3 + b8k+3 o pPk(@, b) . (ab)4k+l(a + b),

kbeto Py(a,b) e mommHOM ¢ e KoeduImenTn.

Heka m e nokazarensaT na ab 1o MOy/I p. AKO m e HedeTHO YHCIo, TO Beako n = 2(4i +1)m2 41
BLpIH pabota. Axo m = 2l e qeTHo wmcio, To p aen (ab) +1 (zamo?) n sHaum Bearo n = (2i+1)1
BbpIIN PaboTa.

3abeseosicka. TBHPACHNETO HA 3aJa9aTa OCTABa, BAPHO ako MHOKuTensT (ab)™ + 1 ce 3amenu ¢
(ab)4n+2 4 1.

OuensBane. 3 T. 3a = ¥ 110 2 T. 3a J[BaTa CIydas 3a M.

3anaunTte ca npeaJioxkenu ot: 8.1, 8.2, 8.3, 8.4 — Usan Tonos; 9.1, 9.2 — uana Hanosa; 9.3
— Ugaitno Kopresos; 9.4 — Bacun Bacuies, 10.1 — Emus Kapnos, 10.2, 10.3 — Crosin Boes, 10.4

Wsan Jlanmxesn, 11.1, 11.3  Anexkcamasp MBamos, 11.2  Mupocias Mapwunos, 12.1, 12.2, 12.4
(11.4) Hukonait Hukosos, 12.3  JIparomup JIparnes.
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